

《穿越聖經》

何西阿書（9）以色列民弄巧成拙，原本是敬拜的祭壇，反成了他們犯罪、惹怒神的資本（何 7:9-8:11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了何西阿書 6:10-7:8 的內容，讓我們先來重溫一下。

當猶大人為北國滅亡而竊喜之時，神卻早有命定。何西阿在此插入神關於“收割”的嚴正警告，使猶大人不因北國的滅亡而竊喜。神的殿在猶大耶路撒冷，猶大人認為發生在以色列的事，絕不會降臨到他們身上，但根據列王紀下 25 章的記載，當猶大變得極度敗壞時，他們也終歸被擄。

或許有人會問：“我的所作所為神都在隱密處看到嗎？”答案是肯定的。聖經告訴我們：神是無所不見，無所不知的。我們常忘記這點，如同以色列人一樣。“無人知道”、“無人看見”這類想法使我們企圖掩飾罪行。若你在面對極大誘惑時提醒自己：“神正注視著我。”就不致屈服受誘。遇有犯罪的機會時，切記神的眼目遍察全地。

何西阿書 7:7 記載：“眾民也熱如火爐，燒滅他們的官長。他們的君王都仆倒而死；他們中間無一人求告我。”這裏的“熱如火爐”，顯然不是指那些領袖的靈命高漲。“熱如火爐”比喻領袖們心中燃燒著對權利和詐騙的慾望。根據列王紀下 15:8-26 的記載，何西阿一生看見三個以色列王被謀殺，他們是亞撒利雅、沙龍和比加轄，他們的內政外交都陷於癱瘓，因他們忽視了神和神的話語。

以色列人與外邦人通婚並學他們行邪惡的事。俗話說的好：“近朱者赤，近墨者黑。”在我們工作、生活或娛樂當中與非信徒交往時，要小心提防他們可能對我們產生的不良影響；另一方面，看看能否從正面善誘他們，把他們帶向神，而不要隨波逐流、染上惡習。

何西阿書 7:8 提到“以法蓮與列邦人攙雜；”神不喜歡他們有攙雜。你注意到嗎？神希望神的兒女常在一起。“以法蓮是沒有翻過的餅。”在這裏我們又看到另外一個很好、很淺顯的例子，何西阿很會舉例子。他是什麼意思呢？當時，他們把食物放在爐子上煮，用爐子烤餅，就像我們在烤燒餅一樣。到現在，他們還在爐子上烤餅。你知道，沒有翻過的燒餅是一面熟的、另一面生的。這就是以法蓮的光景。這個國家是半生半熟的，他們對神是忽冷忽熱的。這就好比有一個人在森林裏走，來到了一個小屋前面。小屋的主人邀請他進去。這個人從寒冷的外面一進來，就開始向他的雙手吹氣。主人問他說：“你為什麼要吹你的手呢？”這個人回答說：“我要讓我的手暖起來。”之後主人給這個客人一碗熱湯。這個人開始吹這碗熱湯。主人問：“你為什麼要吹這碗熱湯？”客人回答說：“我要把熱湯吹涼。”結果主人跳起來，走到屋子外面說：“我不喜歡人忽冷忽熱的！”很多基督徒就是這個樣子，他們是忽冷忽熱的；就像以法蓮一樣，是沒有翻過的餅，半生半熟的。

接下來，我們繼續研讀與查考何西阿書 7:9-8:11 的內容。

何西阿書 7:9-11 記載：“外邦人吞吃他勞力得來的，他卻不知道；頭髮斑白，他也不覺得。以色列的驕傲當面見證自己，雖遭遇這一切，他們仍不歸向耶和華——他們的神，也不尋求他。

以法蓮好像鴿子愚蠢無知；他們求告埃及，投奔亞述。”

“頭髮斑白”，諷刺了以色列遭遇災難頭髮發白，卻仍沒能醒悟神的懲戒。

先知何西阿很會舉例子，也很會講故事，在這裏，他又舉了一個有趣的例子。如果你曾經捕過鴿子，你就知道，如果鴿子有巢的話，鳥巢裏面可能有蛋、或有小鳥，這時候，鴿子會裝作自己的翅膀受傷了，其實牠是要你接近牠，牠試著引誘你離開牠的鳥巢。對鴿子來說，這個舉動並不聰明，原因有以下兩點：第一，當鴿子讓你接近牠的時候，你就知道鳥巢就在附近。第二，牠會危害到自己的性命。這裏講的就是以法蓮，她拒絕向神求助，她先往南向埃及求助。當埃及不願意來幫助她的時候，她就向北尋求亞述的幫助。她來來回回就像愚蠢的鴿子一樣。這個比喻很生動！

愚蠢的鴿子不會發現獵人布設的網，而自投羅網。同樣，以色列也把仇敵當作救世主來依靠，犯了愚蠢的錯誤。以色列的米拿現給亞述王普勒進貢銀子一千他連得，想求助亞述守護國家，卻扮演了一個小丑的角色。而且末代王何細亞與埃及結盟，背叛了亞述，結果埃及卻無能力相助，以色列最終被亞述所滅。可見，以色列忘卻了他們能力之根源的耶和華，依靠了外邦，最終反被他們滅亡。

何西阿書 7:12 記載：“他們去的時候，我必將我的網撒在他們身上；我要打下他們，如同空中的鳥。我必按他們會眾所聽見的懲罰他們。”

我還記得小時候，拿一個大盒子，把一邊豎立起來，我們沿路灑一些穀子，然後躲在一邊，看著鴿子來吃。鴿子們會沿著穀子一直吃到盒子底下。然後我們就會拉繩子，盒子會掉下來抓住牠們。可憐的鴿子被我們戲弄了。這就是神在這裏要說的話。神要用網撒在選民身上。他們會被抓住。

“埃及”和“亞述”是當時在以色列南方和北方兩個大帝國。以色列國朝廷中分為兩派，一派主張親埃及，一派主張親亞述，就是不倚靠耶和華，這種搖擺不定的國策，有如一只顧眼前覓食的鴿子，不知道神刑罰的網已在等著他們。

“我的網”，象徵耶和華的懲戒，意味著高呼自由而離開神的以色列，反而失去了自由，被亞述擄去。

何西阿書 7:13 記載：“他們因離棄我，必定有禍；因違背我，必被毀滅。我雖要救贖他們，他們卻向我說謊。”

神對他們有一個救贖計劃，可是他們還繼續背離永活的真神。

神永恆的愛和人類不斷的背叛成了鮮明的對比。人類離棄了神就無法享受安息。只有在神的裏面才有安息，所有問題才能最終得到解決。

何西阿書 7:14 記載：“他們並不誠心哀求我，乃在牀上呼號；他們為求五穀新酒聚集，仍然悖逆我。”

“誠心”表示以色列百姓並沒有誠心向神祈禱。人的心是智、情、義的住所，也是與神交通的惟一器官。因此沒有盡心禱告是偽善的，而且是形式的。“在牀上呼號”，這不是祈求拯救的呼號，而是因不信絕望而發出的嚎叫。

以色列民不明白饑荒是神給他們的審判。他們因沒有食物可吃而呼號。

百姓把經濟上的繁榮和生活上的富裕歸榮耀給偶像，即便敬拜神，也只把祂當作眾神中的一位來看待，用拜巴力的儀式來拜祂。“在牀上呼號”和“聚集”都是拜巴力的儀式。

何西阿書 7:15-16 記載：“我雖教導他們，堅固他們的膀臂，他們竟圖謀抗拒我。他們歸向，卻不歸向至上者；他們如同翻背的弓。他們的首領必因舌頭的狂傲倒在刀下；這在埃及地必作人的譏笑。”

“堅固他們”，指的是耶羅波安二世時期，以色列的勢力達到列邦，其疆域“從哈馬口直到亞拉巴海”。這是神應許摩西的祝福的成就，當時其領土與享受最大的富貴榮華的所羅門時代相同。但他們繼續叛逆神，抹殺了神的恩惠。

神說：“他們如同翻背的弓。”你把箭放在弓裏，拉弓往外射，可是弓斷了。這就是翻背的弓，你不能倚靠弓。“這在埃及地必作人的譏笑。”意思是埃及會嘲笑他們所做的事。當以色列被亞述滅亡時，當時的盟國埃及不僅沒有幫助以色列，反而愚弄了以色列。你可以看得出來，這是聖經中很嚴厲的一段預言。在當時，何西阿並不是受歡迎的先知；今天，他也不受歡迎。可是，我們最好仔細聽他說什麼。

何西阿書 8 章的主題是以色列轉去拜金牛犢，犯罪了。先知的信息不僅傳給當時的人，也向我們說話，那些信息可以應用在我們身上。沒有一個先知說的預言比何西阿書和耶利米書更合適應用在我們身上了。這些先知都是在國家墮落的時期說預言的，所傳出來的信息，對我們是個警戒。我擔心我們很可能已經越界了，使得我們不能逃避審判，正如神要審判以色列一樣。當以色列人背離神的時候，他們向他們的王求救，倚靠自己的財物。

以色列信仰耶和華的同時，又追隨世俗成為機會主義的奴隸。神對這種灰色信仰人警告了徹底的審判。可見神要求自己的百姓百分之百的獻身，和百分之百的聖潔。

何西阿書 8:1-4 記載：“你用口吹角吧！敵人如鷹來攻打耶和華的家；因為這民違背我的約，干犯我的律法。他們必呼叫我說：我的神啊，我們以色列認識你了。以色列丟棄良善（或譯：福分）；仇敵必追逼他。他們立君王，卻不由我；他們立首領，我卻不認。他們用金銀為自己製造偶像，以致被剪除。”

神解釋讓選民被擄的原因是：“因為這民違背我的約，干犯我的律法。”在此之前，神指出他們違背了神的誡命，同時他們的罪也使他們違背了神與他們之間所立的約。神與亞伯拉罕和摩西所立的約，本可應用在他們身上，尤其是與應許之地有關的約，神說祂會在這塊地上賜福他們；但是如果他們不事奉神，神就會把他們從這塊地上趕出去。後來神和大衛立約。現在百姓違背了這些聖約，但是神絕不會背約。神與亞伯拉罕所立的約，以及與大衛所立的約，都是無條件的，只有摩西的約是有條件的。百姓違背聖約，就要被審判。他們會被趕出應許之地，但這仍然不會改變一個事實，那就是神要給他們這塊地作為永遠的產業。這只是代表那一代的人會被趕出應許之地，但是神會帶領另外一代的人回來。當他們離開埃及時，就是這樣，因為他們不信，百姓不能進入應許之地；神說，那一代的人永遠不能進入應許之地，但是他們的後代可以住在那裏。

“他們立君王，卻不由我；”神說過大衛的後裔要統治以色列。耶羅波安帶領百姓叛變，他

所設立的君王後裔，並沒有包括歸向永活真神的人。這些君王也從來沒有想要帶領百姓敬拜神，反而全都在拜偶像。從一開始，耶羅波安就設立了兩隻金牛犢，一隻放在撒馬利亞，一隻放在伯特利，他是為了不讓百姓回到南方的耶路撒冷、到聖殿去敬拜神。神審判他們，因為他們所設立的君王是神不喜悅的。

何西阿書 8:5 記載：“撒馬利亞啊，耶和華已經丟棄你的牛犢；我的怒氣向拜牛犢的人發作。他們到幾時方能無罪呢？”

神說：“他們到幾時方能無罪呢？”以色列人有罪，他們犯了罪，絕對不是無辜的。“撒馬利亞啊，耶和華已經丟棄你的牛犢；”暗利作王的時候，把撒馬利亞變為首都，暗利是亞哈的父親；亞哈娶了耶洗別，耶洗別的父親是腓尼基人，在西頓作祭司，腓尼基人拜巴力。耶洗別把幾百個巴力的先知送到以色列，讓以色列人拜巴力。

“我的怒氣向拜牛犢的人發作。”神定意要審判他們。今天的撒馬利亞還是一片荒蕪，我去看過。雖然那裏風景很美，但是荒蕪的景象讓人感到恐怖；你會不由自主地被震撼住了。但是撒馬利亞的宮殿曾經是用象牙建造的。考古學家說，他們在那裏的廢墟中發現了許多非常美麗的象牙香水瓶、各式各樣美麗的象牙裝飾品。我注意到同行的人看了這個廢墟之後，心情都很沮喪。神審判了撒馬利亞，過去那裏是個美麗的景點、有雄偉的建築物，但是，因為百姓背離神，在那裏拜金牛犢，使得神的審判臨到他們。

耶羅波安為了讓北國以色列百姓忘掉南國猶大的耶路撒冷聖殿，在伯特利和但造了金牛犢偶像，這偶像同巴力等外邦神一起加速了百姓屬靈的墮落。因此神表示丟棄撒馬利亞的牛犢，以此表示神的憤怒。這讓我們聯想到曾在西奈山下發生的金牛犢事件。

何西阿書 8:6 記載：“這牛犢出於以色列，是匠人所造的，並不是神。撒馬利亞的牛犢必被打碎。”

不知道今天要到哪裏去找金牛犢。顯然考古學家沒有找到金牛犢，可能被人帶走、被打成碎片，甚至被熔掉了。神對百姓說：“你們背棄我去拜巴力，但巴力不是神，不能幫助你們。”

根據列王紀上 12:28 的記載，耶羅波安造好金牛犢，告訴百姓：“這就是領你們出埃及地的神。”但根據以賽亞書 44:9-20 的記載，先知指出人手所造的“並不是神”，必被消滅。

何西阿書 8:7 記載：“他們所種的是風，所收的是暴風；所種的不成禾稼，就是發苗也不結實；即便結實，外邦人必吞吃。”

這節經文提到審判，包含饑荒和敵人入侵到應許之地。

經文上半節是一句俗話，說明作惡必無好結果。北國拜偶像是栽種風，收成的是亞述大軍席捲全國的暴風。

何西阿書 8:8 記載：“以色列被吞吃；現今在列國中，好像人不喜悅的器皿。”

神說：“以色列被吞吃；”你知道今天以色列十個支派在哪裏嗎？有人認為美國是屬於以法蓮支派的，但是有更多的美國人反對這個說法。關於以法蓮，聖經沒有多說，只提到神審判了她。

“現今在列國中，好像人不喜悅的器皿。”現在找不出以色列的支派在哪裏，也認不出來。我相信以色列百姓在被擄、回歸之後，已經和猶大支派混合了，從那時候開始，就分不出來他們了。今天他們分散在世界各地，其實住在紐約的猶太人，比住在以色列全地的猶太人還多。

何西阿書 8:9 記載：“他們投奔亞述，如同獨行的野驢；以法蓮賄買朋黨。”

這裏我們又看到以色列人做的事，這讓神必須要施行審判。這是很嚴厲的譴責，他們像驢子那樣頑固。以色列向北方的亞述求救，想要賄賂亞述，“以法蓮賄買朋黨。”可是他們根本不能賄賂亞述。神反而用亞述來審判他們。

何西阿書 8:10-11 記載：“他們雖在列邦中賄買人，現在我卻要聚集懲罰他們；他們因君王和首領所加的重擔日漸衰微。以法蓮增添祭壇取罪；因此，祭壇使他犯罪。”

神制訂了祭壇的制度，是為了要讓選民敬拜神。希伯來書提及教會有一個天上的祭壇，今天神的寶座就是施恩寶座，主耶穌是我們尊榮的大祭司，祂在天上的祭壇為我們代求。祭壇是敬拜的地方，但是神說：“以法蓮增添祭壇取罪；因此，祭壇使他犯罪。”以色列已經轉去信別的宗教、去拜偶像了。這不能幫助他們，只能為他們帶來審判。宗教是世人所經歷、最受咒詛的一件事。宗教咒詛了世人。你可以看一看印度，他們不吃牛肉，因為牛是神聖的動物；但有多少人因饑餓而死，可是他們還是不要吃牛肉。回顧歷史，我們看到宗教不僅不能幫助我們，反而使人絆跌、受咒詛。只有主耶穌可以救我們。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！